

mincí Boleslava II. na Slovensku poházejí z hrobových celků na pohřebištích ve Středodunajské kotlině. Všechny mince byly provrtané. Byly používány jako přívěsky na krk nebo nášivky na oděv. Jejich význam spočívá v datování doprovodných předmětů uložených do hrobů.

*Milena Bravermanová – Hrob Boleslava II.* Autorka se pokouší o rozbor a zhodnocení pohřební výbavy knížete Boleslava II.

*Jiří Sláma – Ekonomické proměny v přemyslovském státě za panování nástupců Boleslava II.* Na konci vlády Boleslava II. byl český stát v hospodářské krizi. Východiskem z ní bylo nahrazení ekonomiky založené na kořistěním systémem, který racionálně využíval domácí zdroje. S tím byly spojeny zásadní změny v organizaci státu.

*Josef Zemlička – Rod Přemyslovců na rozhraní 10. a 11. století.* Autor se zabývá krizí českého státu v 1. polovině 11. století a problémem nástupnictví uvnitř rodu Přemyslovců.

Myslím si, že sborník obsahuje mnoho zajímavých a podnětných příspěvků. Za příšlí šťastné řešení nepovažuji uvedení poznámkového aparátu k jednotlivým příspěvkům až na konci sborníku.

PAVEL VRŠEK (ÚAM FF MU v Brně)

Thomas Moritz, Hrsgeb.: *Ein feste Burg – die Plesse. Interdisziplinäre Burgenforschung*, Bd. I, Göttingen: Verlag Erich Goltze 2002. 343 str.

Výsledkem dlouholeté činnosti „Spolku přátel hradu Plesse“, založeného roku 1978, který ve spolupráci s mnoha institucemi komplexní výzkum hradní zříceniny, je předložený sborník. Tento spolek, pracující za velkého zájmu veřejnosti, zajišťoval od roku 1983 okolo 9 000 výkladů pro návštěvníky, vydání 3 000 exemplářů tištěných průvodců, zorganizoval několik odborných kolokvií, výstav a dalších aktivit. Hlavním úkolem spolu však bylo zajištění komplexně pojatého výzkumu památky a postupného publikování výsledků. První svazek, kromě zajímavých údajů o činnosti, mimo jiné i o částce 6,2 milionů DM, které za 12 let poskytla země Dolní Sasko (Niedersachsen) na stavební a průzkumné práce, publikuje právě výsledky interdisciplinární spolupráce. Po úvodním článku znalce dolnosaské hradní problematiky Hanse-Wilhelma Heineho „Archäologische Burgenforschung in Südniedersachsen“ (s. 35–42) následuje obsáhlá zpráva o stavebních úpravách hradu Plesse v letech 1945 až 1995 od Horsta Kromschrodera (s. 43–77). Historii hradu na základě písemných pramenů zpracovali Josef Dolle, Peter Aufgebauer, Siegfried Dost, Gudrun Keindorf, Sven Lüken a Thomas Moritz (s. 79–161). Goethovým citátem „Was kümmert nicht der zerscherte Topf, er ist zu nichts mer nütze“ je nazván článek Howarda Westalla a Thomase Moritze (s. 163–186) týkající se keramických nálezů z 12. až 20. stol., ať se již jedná o nádoby (69,6 %) nebo kachle (30,4 %). Další příspěvek Geralda Stefkeho (s. 187–202) obsahuje podrobný katalog a vyhodnocení mincí a mincím podobných artefaktů nalezených na hradě. Dubový trám z věže, poskytnutý k dendrochronologickému výzkumu, byl autory dalšího příspěvku (Hanns Hubert Leuschner, Barbara Leuschner a Thomas Moritz) datován do roku 1165 (s. 203–205). Digitálnímu zpracování mapy hradu je věnován příspěvek Gerda Buzicke, Dietmara Grünreicha, Dietra Heidorna a Ingo Krause (s. 207–214). Maltu použitou při budování hradu zpracovala Mechthild Klamm (s. 215–236), které se podařilo rozřídit různé druhy malty použité při zděnění, dláždění a pokrývání stěch. Archeomagnetický pokus o datování jednoho krbu z hradu publikoval Reiner Kleinschmidt (s. 237–244). Poslední hoření bylo datováno do druhé poloviny 15. stol. Poměrně rozsáhlý je příspěvek Rolfa-Heinricha Meyera týkající se geologie (s. 245–262) při němž byla zpracována nejen geologická situace okolí, ale i horniny jednotlivých stavebních článků. Tabákovými dýmkami z archeologických nálezů se zabýval Matthias Seelinger (s. 263–271) a zvířecími kostmi z 12. až 17. stol. Reinhold Schoon (s. 273–286). Celou řadou rentgenových snímků je doprovázen příspěvek Klause-Petera Hermanna o rzi na železných předmětech získaných výzkumem (s. 287–294). Rybími kostmi se zabýval Dirk Heinrich (s. 295–307) a samotným jménem hradu Plesse Jürgen Udolph (s. 309–325). Soubor článků je uzavřen problematikou rekonstrukce keramických nálezů (s. 327–332). Na samém konci sborníku se nachází seznam literatury.

Celkové lze říci, že předložený sborník je svědectvím moderně pojatého komplexního výzkumu určité památky. Pojetí, které v našem prostředí ještě není zdaleka běžné, ale k němuž vývoj evidentně směřuje. Očekávali bychom však brzké vydání publikace, která by jednotlivé expertizy shrnula do plastického obrazu vývoje života na tomto hradě, publikace bez níž by sborník zůstal jen jakýmsi torzem.

JOSEF UNGER

Josef Grünfelder, Toni Hofmann, Peter Lehmann: *Die Burg Zug. Archäologie – Baugeschichte – Restaurierung*. Schweizer Beiträge zur Kulturgeschichte und Archäologie des Mittelalters, Bd. 28. Basel 2003. 579 str., 606 obr., 37 tab.

Další svazek publikující vynikající výsledky švýcarských odborníků zaměřených na výzkum hradů je věnován komplexnímu vyhodnocení hradu stojícího nedaleko od městských hradeb města Zug. Výzkumy zde provádělo muzeum v Zürichu a památková péče v Zugu v letech 1967 až 1982. Výzkumem se podařilo vydělit 25 sdišlních a stavebněhistorických fází od prvních stop pobytu člověka na tomto místě v 8. až 11.